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фітотоксичності, тобто здатність ґрунту пригнічувати ріст та розвиток рослинних організмів, 

це в результаті призводить до порушення фізіологічних процесів, погіршується якість 

рослинної продукції [2, с. 28]. 

Токсичну активність ґрунту складно зпрогнозувати, в результаті дії нафти і 

нафтопродуктів, тому що окремі складові, взаємодіючи між собою та ґрунтовим середовищем, 

можуть активуватись або інактивуватись через дію на них факторів зовнішнього середовища. 

Визначено комплексні норми екологічної регламентації із врахуванням дії нафтопродуктів на 

ґрунтову біоту та фізико-хімічні складові ґрунту [2, с. 27]. 

В цілому одержувати повну картину деградації ґрунтів шляхом їх забруднення 

нафтопродуктами, дозволяють такі методи, як біотестування, біоіндикація і екотоксикологія. 

Метод біоіндикації оснований на тому, що будь-який організм здатен володіти унікальними 

фізіологічними діапазонами реакцій, відносно діючого фактора. Потрібно пам’ятати, що може 

існувати безліч факторів, які не завжди можна врахувати при аналізі групи організмів, які 

реагують на забруднювач. Саме тому, раціонально здійснювати комплексну оцінку 

екотоксичності забруднених ґрунтів аналізуючи біотести на різних трофічних рівнях, зокрема: 

ґрунтової мікрофлори і фауни, ґрунтових екзоферментів, рослинних індикаторів, рослин-

ремедіантів та ін. [4, с. 95]. 

Вплив забруднень нафтопродуктами рослинних організмів відбувається наступними 

шляхами: безпосередньо через проникнення складників нафти крізь кореневу систему або 

продихи листків та в подальшому їх включення у метаболізм та опосередковано, шляхом зміни 

фізико-хімічного компоненту ґрунту та порушення його біотичних властивостей [4, с. 96]. 

Особливостями впливу нафтопродуктів на рослинний покрив є те, що вони впливають 

на зростання рослин сповільнюючи його, призводять до порушення функцій фотосинтезу та 

дихання, прослідковуються різноманітні морфологічні зміни, значно вражається коренева 

система, листки, стебла та репродуктивні органи [4, с. 95]. 
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АДВЕНТИВНІ РОСЛИНИ М. РІВНЕ 

 

Анотація. Адвентизаційні процеси, що відбуваються, створюють серйозну загрозу 

різноманітності рослинного світу на території України. Кожен рік приростає кількість 

неаборигенних рослин, збільшується їхнє поширення та адаптація до різних середовищ. 

Ключові слова: адвентивні види, неаборигенна флора, м. Рівне. 

 

Урбанізовані території відзначаються значною концентрацією людей, промислових 

об'єктів і транспортних мереж. Зокрема, транспорт, особливо залізничний, відіграє ключову 

роль у поширенні неаборигенних рослин. Зафіксувати нові види рослин часто можна вздовж 

залізничних колій та станцій. 

Результати аналізу флори міста Рівне свідчать про виявлення 235 видів адвентивних 

рослин. Це приблизно третина від загальної кількості видів спонтанної флори у місті. Усі 

виявлені види відносяться до групи квіткових рослин і рослин з насінням у покритті. За 

результатами дослідження було виявлено 59 родин, які представлені 163 родами. Серед 

найпоширеніших родин виділяються такі п'ять: Asteraceae (з 45 видами), Brassicaceae (23 

види), Роасеае (20 видів), а також Rosaceae та Fabaceae (по 13 видів кожна). Родини 

Chenopodiaceae (10 видів), Lamiaceae (9 видів) та Solanaceae (7 видів) зустрічаються рідше. 

Загалом, ці родини становлять приблизно 60% від загальної кількості адвентивних видів. 

Даний розподіл в загальному відповідає спектру адвентивної флори для України [1, с. 174]. З 

адвентивних видів найчисельнішими родами є Vicia та Chenopodium, кожен з них містить по 5 

видів, а також Amaranthus, Eragrostis і Helianthus виявлені у кількості по 4 види. Інші роди 

представлені невеликим числом видів або навіть одинокими представниками. 

Флористичні пропорції дозволяють оцінити систематичну різноманітність рослинності 

конкретної території. Вони включають в себе співвідношення кількості родин до кількості 

родів та кількість видів, а також родовий коефіцієнт, який вказує на середню кількість видів у 

кожному роді. 

Флористичні пропорції адвентивної фракції флори в м. Рівному (1: 3,2: 5,0) та 

флористичні пропорції адвентивної фракції спонтанної флори Східного Полісся (1: 3,2: 4,4) 

схожі. Також родовий коефіцієнт близький (1,6 у Рівному та 1,4 в Східному Поліссі). Це може 

вказувати на схожість складу адвентивної флори в цих регіонах. При порівнянні 

флористичних пропорцій адвентивної флори м. Рівне з загальноукраїнськими на території м. 

Рівне помітно вище відношення кількості родів до кількості родин, що може вказувати на 

більшу різноманітність родів. Проте співвідношення кількості видів до кількості родин та 

родовий коефіцієнт для м. Рівне нижчі. Особливо родовий коефіцієнт, що свідчить, що багато 

родів на цій території представлені лише одним або декількома видами. 

Адвентивна флора поділяється за таксономічним складом на три відділи, серед яких 

відділ Magnoliophyta має абсолютну перевагу. Зокрема: Equisetophyta представлений однією 

родиною, одним родом і одним видом; Pinophyta - однією родиною, однією родом і трьома 

видами; а Magnoliophyta - 220 родів, 342 види. В останньому відділі співвідношення кількості 

видів Liliopsida до Magnoliopsida становить 1:8. Такі ж близькі пропорції спостерігаються і для 

адвентивної флори України в цілому. Варто відзначити майже повну відсутність серед вищих 
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спорових рослин адвентивних видів у флорі даного регіону, а також невелику кількість 

представників відділу Pinophyta, навіть того не зважаючи на те, що інтродуковані рослини 

даного відділу широко культивуються на Волинському Поліссі. 

Виявлено всього вісім родин, які включають 10 або більше видів. Згідно з поданою 

таблицею, родина Asteraceae займає перше місце в спектрі з 57 видами, що становить 16,5% 

загальної кількості видів. Родина Brassicaceae йде на другому місці і об'єднує близько 9,5% 

видів. Родини Poaceae та Rosaceae мають схожий показник і займають близькі позиції до 

Brassicaceae. У них відповідно 8,1% та 7,5% кількості видів. Родини Chenopodiaceae та 

Fabaceae ділять між собою 5-6 місця, становлячи 4,9% видів. Сьоме місце посідає родина 

Lamiaceae, представлена 3,5% видів. Родина Solanaceae завершує список, складаючи 3,2% у 

загальному видовому розмаїтті. 

У флорі м. Рівне більш численно представленою порівняно з адвентивною флорою 

рівнинних лісових районів виявилася родина Solanaceae з 11 видами. Проте родини 

Caryophyllaceae (10 видів), Lamiaceae (12 видів) та Boraginaceae (6 видів) займають менш 

високі позиції в адвентивній фракції флори цього регіону [2, с. 540]. В порівнянні з 

адвентивною флорою рівнинних лісових районів, спектр провідних родин, отриманий нами, 

схожий на той, який характерний для Київського Полісся [2, с. 543]. За вказаними даними, 

порівнюючи флору м. Рівне з Київським Поліссям, видно, що родини Rosaceae та Fabaceae в 

м. Рівне чисельніші, в той час як Solanaceae та Amaranthaceae менш чисельні. Також вказано, 

що спектр провідних родин у флорі м. Рівне більше схожий на той, що характерний для 

Східного Полісся, але з деякими розбіжностями в розташуванні родин у рейтингу. Наприклад, 

порядок родин Rosaceae та Poaceae обернулися у місцях 3 і 4 місцями. Родина Solanaceae 

займає восьме місце в м. Рівне, а в Східному Поліссі - десяте місце, тоді як родина 

Boraginaceae в м. Рівне на 8-му місці. [3, с. 20]. 
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